

责编 张秋燕 学生编辑 贺东东
投稿信箱:jiaodaxiaobao@163.com

兰苑副刊

营造文化氛围培育艺术情操

LANZHOU JIAOTONG UNIVERSITY NEWSPAPER

2011年5月31日

十二点已经过去，笔下却依然一片空白，未曾落下半字。其实，很多时候，都和今晚一样。灯早熄了，舍友们早睡了。许多冷意，缓缓升起，又渐渐侵入指尖。夜已经深了，越来越深。

沉寂，如永夜的微尘，使我想起那细细的梦，那恍若昨天的记忆。有人说，岁月深埋，便成为琥珀。我倒觉得，时间会过滤所有的恩恩怨怨，只留淡淡的倩影和紫丁一般的馨香。

去年元旦，寒冷包裹着整个城市。她背着大大的画夹，来兰州参加专业联考。那天，我们转遍学校周围的每条街巷，虽然我们从来不喜欢逛街。最后在一家小餐馆，各夹着一个鹌鹑蛋，互相祝福节日快乐；又在周围人惊异的目光中，大啃冰激凌。那时，时间的指针，仿佛倒向过去。

高中，我们韶华如新。功课紧张，却整天抢着传阅各种文学杂志，用油性很浓的圆珠笔，写下工整秀气的小诗，朗诵给对方听；听不懂的数学课，

写给未出生的你

□文学院 周欣

我监督你，我也囚禁你
放假回到家
你在厨房帮妈妈包饺子
手巧得像个女孩
我把礼物偷偷放你枕头边
你是我唯一的情人
婚礼前一夜
你一个人坐在客厅
烟头一明一暗
我听见你在门口站了很久
爸爸还是离开了我们
你像个婴儿
蜷缩在我的怀中
擦干泪喊了声姐姐
我知道，你小子
也应该一直爱着我
亲爱的弟弟呵
因为你是亲爱的
所以我是幸福的
所以我是幸福的



静物 杨永江(艺术学院教师)

去年夏天毕业，在家待了九天，我就踏上单位的旅程——怀着对未来的美好憧憬，带着家人朋友的祝福，抱着对陌生城市的神秘感，来到广州，我知道，又一段新的旅程，已经开始。

地铁拥挤的人群，大街喧嚣的场景，以及这个城市的发达美丽，都敞开双臂，拥抱我们。报到时的甜美笑容，集训时的整齐划一，军训时的严阵以待，参观时的热情高涨，一切都令人难以忘怀。

正式工作，总会遇到许多许多的问题。好在，我们一点点努力着，提高着，成长着。

还记得第一次跟师傅上夜班，没熬过夜的我，才坚持到凌晨两点，就已经困得不行，之后一直打瞌睡，真是有些受不了。真的，没有一个喜欢上晚班，但工作性质决定了，上夜班实在无法避免。无论是否愿意，你还得适应。经过两个多月的“培训”，我终于也能熬到五点多。回头想想初来时的情况，觉得还真有点不易。我渐渐明白，工作并不一定是你自己喜欢的事，而是完成你所在岗位上的责任。而且，你必须学会优秀地完成。

生活无止尽，问题亦无止尽，但只要你优秀地完成，就能实现心中的梦想。

旅程手记

董兴虎



责编 张秋燕 学生编辑 贺东东
投稿信箱:jiaodaxiaobao@163.com

北堂有萱

□文学院 刘雪

写很多纸条传来传去；考试进步几个名次，就兴奋的乱跳，打着夸张的“V”型手势；晚自习后，手拉着手溜出校门买零食；睡觉时，用被子蒙住头说悄悄话……

总以为，我们年轻，如此美丽的日子，还会很多。然而，高考过后，我在家人深深的期望中，坐上了通往大学的列车。她，却因为文化课成绩太低选择了复读。南北东西，我们就这样分开。我不知道，那个挥手的九月，是否依然年轻。

一向很难适应新的事物，初来兰州，始终感觉游离于人群之外，而沉浸在自己的世界。一时间，迷上了安妮宝贝尖锐颓废的文字。一遍一遍读，一字一字读，让它们把我刺痛，让一滴滴眼泪慢镜头坠落。我不知道，

还能不能找到，自己日渐孤独的心。

和今晚一样，还是一个沉寂的夜晚，发短信给她：“萱，做什么呢？”她简短的两个字：“发呆。”冰冷地让人想落泪。我回她：“台风总会过境，青春亦会完结。维以不永伤。”许久，她送来一句：“雪，我想你了。”还没放下手机，我已泪流满面。

她说，刺猬喜欢在寒冷的冬天依偎一起取暖，但常被同伴刺伤。所以，我们要一直这样，淡淡的，遇见是熟悉，分开即陌生，离开兰州时，送给她一本书，安意如的《人生若只如初见》，她浅浅微笑，“知我者，你也。”是的，我们都是永夜的微尘。渺小到把自己遗忘，却仍用身上微弱的热温暖彼此，梦想在尘埃里开出淡淡的花。

夜色如墨，写完最后一句话，捧起余温未尽的咖啡，透过淡淡的雾气，读她的短信，“北堂幽暗，可以种萱。今年回来，我们一起去种草，萱草。”

《狼烟北平》是都梁继《亮剑》《血色浪漫》之后，潜心三年铸就的又一宏篇巨制。

本书的历史背景，是抗战时期狼烟遮蔽的北平。是时，日、伪、国、共四股势力犬牙交错，正面战场和地下斗争残酷激烈。

之为正义和热情的东西。但在那个特定的时代，在统治阶级的政治美德下，他和大多数平民百姓一样，生命、福祉、财产，甚至安全都得不到保障。国家形同虚设，公民的责任就无从谈起。让阿Q奋起反抗，让祥子突破重围，让文三儿保家卫国，实在勉为其难。

好在，我们民族的脊梁，始终不曾弯下。有杀汉奸走狗不眨眼的军统冷血杀手徐金戈，有被捕后受尽百般酷刑，四肢被棺材钉钉在门板而不屈不挠的杨秋萍，有为保护电台而拉响炸药包的女共产党员罗秋云，有忍辱负重在日本人眼皮底下做警察，实际坚持抗日的共产党人方景林……他们有知识有文化，有信仰有使命，有勇气有热血；他们的故事，酣畅淋漓，荡气回肠，也印证了文三儿“好死不如赖活着”的主题。

《狼烟北平》，战争中的国家品质，乱世里的百态人生。而文三儿，只是当时大多数生活在水深火热，受灾受难中的平头百姓中一个还“笑”得出来的人，一个京都的阿Q而已。

文三儿误打误撞救了刺杀日伪官员的军统特务，又糊里糊涂帮了共产党大忙，却卑恭卑膝地拍着日本浪人的马屁，又打肿脸充胖子三杯酒下肚愣要装“文爷”。他自甘堕落游戏人生，吃喝玩乐，吹牛打架，起哄架秧子。遇强逼弱，敢亮膀子甩嘴巴；遇强示弱，就地趴下，死猪不怕开水烫。他不懂“好死不如赖活着”之理，脑袋一热，积极拉车支援抗日将士；炮弹一响，吓得屁滚尿流仓皇逃走……尽管如此，他身上始终存在被知识分子称

为“狼烟北平”，战争中的国家品质，乱世里的百态人生。而文三儿，只是当时大多数生活在水深火热，受灾受难中的平头百姓中一个还“笑”得出来的人，一个京都的阿Q而已。

清晨，我和far走在一条枣树夹峙的小道上。时值初夏，枣林悄然换上了新妆，不再是光秃秃的丑模样，只见大片大片青碧的叶子，披覆在皲裂粗糙的枝干上，远望去，蓊蓊郁郁的一派生机。

枣树也开花呢，far说。

是吗，枣树也会开花？我感觉很新奇。

小心地分开树叶察看，那些花儿，那些小小的翠绿的精灵们，就匿身在一枚枚椭圆的枣叶下，一朵挨着一朵，连成一线，有米粒般大小，含苞欲放的；还有开成翡翠绿的，圆润的娇靥儿那么精致，像旋舞的方巾，又像是具体而微的向日葵的脸，在和风与初阳的拂照下，浑身散发出迷人的光泽。米粒之珠，也放光芒，说的就是她吧。

我惊讶于这样的发现。原先

只盼着待秋后和far一起，持长杆来这儿扑枣，却不曾想，没有这清香扑鼻的枣花，又哪来的红艳艳的枣子可打呢？

其实，竹子也开花的，只是你在皲裂粗糙的枝干上，远望去，蓊蓊郁郁的一派生机。

十月份，我默默的祭奠这些早逝的英灵们，心头充满了悲悯与敬畏之情。

值得庆幸的是，我仍然是命悬枝头的那一朵，注定要经受风霜雨露的无穷考验，但我现今释然了，生为一朵无名的枣花，即便没有牡丹的富贵闲雅，没有君子兰的名望，甚至没有竹花的清虚与刚烈之气，这些又有什么关系呢？

重要的，我能眠风吟月，栖老枝头，春华秋实，不误其时。当花期将至，在秋天收获，直至我柔弱的蕊，在历经岁月磨洗之后，终将变成一枚坚硬的枣核。

游人手记

天水一方

□电信学院 李楠

天水，一个诗境里的世界。数千年的勾勒，有她傲视寰宇的辉煌。

《诗经·秦风》“蒹葭苍苍，白露为霜。所谓伊人，在水一方”的完美勾勒；李白“自此风尘远，山高月夜寒。东泉澄澈底，西塔顶连天。佛座灯常燃，禅房香半燃。老僧三五众，古柏几千年”的咏叹，杜甫“远水兼天净，孤城隐雾深”，“烽火军中暮，牛羊岭上村”的感慨。无论哪一位诗人，天水，留给他们的都是清静圣洁的印象。

“五一”假期，坐上火车，驰往魂牵梦绕的“天水一方”。“陇上

水里生长希望；宏阔幽深的伏羲庙，把山形水势、破解世相王道和人生谜团的形意大法，诠释地淋漓尽致；风光秀丽的仙人崖，翠峰高耸于崖顶，寺观修建于峰顶或飞崖之间，颇有雅趣；充满历史韵味的玉泉观、天靖山、苍云翠柏，横云飞渡，立于泉边，碧水澄心，可一览众山；古老的南宅子，水光潋滟，风情荡漾……

伴随着匆匆的脚步，天水，为我们展开古老而瑰丽的画面。名扬中外的四大石窟之一“麦积山石窟”，每一座塑像，都俊俏活泼，栩栩如生；满布佛龛的丹崖山，年复一年的麦子，在青山绿



尚德 励志 博学 笃行

国内统一刊号:CN62-0808/G

主办：中共兰州交通大学委员会
出版：兰州交通大学报编辑部

兰州交通大学报

LANZHOU JIAOTONG UNIVERSITY NEWSPAPER

2011年5月31日 星期二 总第413期 本期四版

地址：甘肃省兰州市安宁区安宁西路88号 投稿信箱:xiaob@mail.lzjtu.cn 电话：(0931)4938179 邮编：730070

全面推进“青马工程”努力培养一支德才兼备的学生骨干队伍

我校大学生骨干培养学校揭牌成立

本报讯（记者 王立宗）5月25日，我校大学生骨干培养学校揭牌仪式暨第三期大学生骨干培训班开班典礼在萃英厅举行，校党委副书记余生明出席并发表讲话。

该学校的培养对象为在校的大学生骨干，包括各级各类学生干部、学生社团干部、学生党员和入党积极分子、理论学习骨干及在学术科技、社会实践、文化体育等方面成绩突出的优秀学生。

在热烈的掌声中，余生明副校长为我校大学生骨干培养学校揭牌，并为第三期大学生骨干培训班授旗。

会上还聘任马克思主义学院蔡中宏、曹富刚、杨思信、谢亮、田仲勋、苏星鸿六位老师为我校大学生骨干培养学校导师团专家。

我校大学生骨干培养学校的成立，旨在贯彻落实团中央《“青年马克思学者培养工程”实施纲要》精神和团省委的要求，全面推进我校青年马克思学者培养工程，努力在广大青年中培养造就一大批用马克思主

义中国化的最新成果武装的马克思主义者，使他们坚定跟党走中国特色社会主义道路的理想信念。

该二级团委（团总支）培养的基

础上，校团委将选拔240名优秀的学

生，通过进行不少于一周的集中理论

学习、利用节假日进行不少于两周的

“三下乡”和“四进社区”等基层实践

锻炼、每人每年参加不少于20小时的

志愿服务、参与一次对外交流活动

等方式，进行精英培养，带动广大青

年自觉强化理论武装，奋发学习、不断

进步，成长为中国特色社会主义事

业的合格建设者和可靠接班人。



4名法语毕业生考取北大等校硕士研究生

本报讯（通讯员 王一君）日前，2011年考研成绩已陆续揭晓，我校“年轻”的法语系不负众望，34名毕业生中，有4人分别考取了北京大学、中南大学、中国政法大学、首都师范大学等全国知名高校，取得了骄人成绩。

我校于2003年成立法语系，也是西北地区第二所开办法语专业的院校。从2007年法语专业第一届毕业生走上工作岗位至今，法语系已有四届毕业生。他们中有的出国留学，有的在国内攻读研究生，有的响应祖国号召，深入基层锻炼。法语学子们以其扎实的专业功底、吃苦耐劳的工作作风、良好的沟通能力和团队合作精神深受用人单位的广泛好评，为外语学院和我校争得了荣誉。

值得庆幸的是，我仍然是命悬枝头的那一朵，注定要经受风霜雨露的无穷考验，但我现今释然了，生为一朵无名的枣花，即便没有牡丹的富贵闲雅，没有君子兰的名望，甚至没有竹花的清虚与刚烈之气，这些又有什么关系呢？

值得庆幸的是，我仍然是命悬枝头的那一朵，注定要经受风霜雨露的无穷考验，但我现今释然了，生为一朵无名的枣花，即便没有牡丹的富贵闲雅，没有君子兰的名望，甚至没有竹花的清虚与刚烈之气，这些又有什么关系呢？

英语专业八级考试通过率一定程度上标志着一个学校的英语教学水平。近年来，我国外国语学院在保持专业四级考试较高通过率的基础上，在高年级阶段常抓不懈，坚持以教学促进考试，以考试带动教学，不断提高教学质量，为学生成才创造优质条件，取得了优异成绩。2007年至2010年，我校英语专业八级考试通过率分别为82.43%、71.01%、62.50%、75.00%。

我校荣获“兰州绿化模范单位”

本报讯（记者 刘海兵）近日，兰州市人民政府对2009—2010年度兰州绿化模范单位和个人进行了表彰奖励。我校喜获“兰州绿化模范单位”称号，也是唯一获此殊荣的在兰高校。



5月26日晚，我校“一颗红心献给党”舞蹈大赛在大礼堂隆重举行。来自11个学院的舞蹈队伍，于有限舞台，演绎无尽风情。在喜庆的音乐声中，选手们以欢快的舞姿，激情展现青春活力，用虔诚的心灵诠释革命红色精神，表达对党的敬意与祝福。

在志愿服务中书写精彩人生

□刘海兵

日前，北大第十二届研究生支教团成员向胡锦涛总书记写信汇报了支教经历和感受。

5月10日，胡锦涛总书记在给同学们的回信中，对同学们的工作给予了高度的评价，并希望更多的青年学生在向人民群众学习的实践中锻炼自己，努力成长

为堪当国家建设重任的栋梁之才。

这封充满深切关怀、带着殷切嘱托的回信在全国高

校师生中引起了强烈反响。

这是胡锦涛总书记继在清华

大学百年校庆重要讲话之

后，又一次对青年学生提出

殷切希望，体现了党和政府对青年学生的

深情关怀，指明了青年学生健康成长的方

向。实践出真知，基层造就人。西部和基

层的条件很艰苦，部分青年学子望而却步。

但回看历史，许多成就一番事业的人，无不经过社会实践的历练和艰苦环境的考

验。实践的磨练形成了他们百折不挠的

意志、顽强拼搏的精神、宽广包容的胸怀

和乐观向上的心态，丰富了人生阅历，增长

